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九年级物理上册 | 第一次月考

【比热容】简答题
1、为什么内陆地区比沿海地区昼夜温差大？
答：工因为内陆地区沙子多，沿海地区水多。白天日照时间相同（即水和沙子吸收的热量相同），根据公式Q=cm▲t由于水比沙子的比热容大，所以水吸热升温升的比沙子小；夜晚，水和沙子放出的热量相等，由于水的比热容比沙子大，所以水降温降得的比沙子小；所以内陆地区比沿海地区的昼夜温差大。

2、我国北方的楼房中都装有“暖气”，用水做介质，为什么要用水做传热介质呢？
答：水的比热容大，根据Q放=cm▲t，同质量的水与其他物质相比，降低相同温度，水放出的热量多。
3、白天在海边玩耍，会觉得沙子烫脚，海水凉凉的？而傍晚会觉得沙子凉凉，海水温和的？

答：白天，在日照情况相同时候（即水和沙子吸收相等的热量时），因为水的比热容较大，根据公式Q=Cm∆t，水温升的小；所以觉得水凉凉的。傍晚，水和沙子放出相等的热量时，因为水的比热容较大，根据公式Q=Cm∆t，水温降的小；所以觉得水温和的。
4、无论是白天还是夜晚，人们漫步在海滨，会感到习习海风迎面吹拂，十分畅快．这样的风非常柔和，通常情况下，它白天从海上吹向陆地，夜晚从陆地吹向海上（如图），气象上把这种风称为“海陆风”．请你运用学过的物理知识说明海陆风形成的原因．

[image: image3.png]


答：海陆风的形成，是由于陆地和海水的比热容不同造成的，由于海水的比热容大，接受太阳辐射能后，表面升温慢；陆地砂石的比热容小，升温比较快。于是，白天由于陆地气温高、空气上升快而形成海面吹向陆地的海风；夜晚正好相反，海水降温慢，海面气温较高，空气上升而形成陆地吹向海面的陆风。
5、夏天的晚上，住在湖边小利，想乘船到湖中间乘凉，你认为他的做法是否正确，原因？
答：他的做法是不正确。因为水的比热容比砂石和泥土大,由Q放=cm▲t降知，▲t降=Q放/cm当质量相等的水和沙子泥土放出相等的热量时，水温度降低较小，沙子泥土温度降低较大。所以海面上方空气温度高，岸边空气温度低，应在岸边乘凉。
6、水稻育秧，常常在稻田里灌一些水过夜，第二天太阳升起来后，再把秧田里的水放出，解释其原因？

答：夜间，秧田里的水放出相等的热量时，因为水的比热容大，根据公式Q=Cm∆t，水温降得小，秧苗就不会冻坏；白天，水吸收相等的热量时，因为水的比热容大，根据公式Q=Cm∆t，水温升的小；所以秧田晚上灌水，白天放掉。
7、作为宜居城市，福州近年来大力整治西湖、左海、内河，新建了琴亭湖，全力打造一个美丽的水城，较好地调节了福州市区的气温．请你用所学知识解释修建人工湖和内河可以调节气温的主要原因。

答：根据Q=cm△t，由于水的比热容比沙石、泥土的比热容大，在质量、吸收或放出热量基本相同时，水的温度变化较小。这样，福州修建了人工湖和内河可以较好地调节市区的气温。
8、人们发觉城市暖于郊区，分析城市“热岛效应”的主要原因？

答：①是工厂、交通工具排放大量的尾气，尾气含有大量的热；②是城市建筑群和马路中的沙子的比热容小，在相同的日照条件下温度上升明显；③是城市水的面积小，水蒸发吸热少；④是楼群林立，空气难以形成对流。

9、我国为什么夏天经常刮东南风，而冬天经常刮西北风？

答：我国东南沿海地区多水,西北内陆地区多泥土砂石，由于水的比热容较大，陆地砂石的比热容较小，夏天在阳光照射下，水和砂石同样吸热，水的温度升高的不多，而西北地区砂石温度升高的多，地面附近空气温度较高，热空气密度较小上升，东南冷空气密度较大而流向西北填补，形成东南风。冬季陆地和海洋同样散热,西北陆地上的砂石温度降低较多,空气的温度较低；东南海洋的温度降低不多,附近空气的温度较高,这样东南热空气上升,西北的冷空气流向东南填补,形成西北风。

10、为什么北方楼房的暖气用水作介质？
答：因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多。

11、为什么用水做发动机冷却剂？
答：因为水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多。

12、在新疆常言“早穿棉袄午穿纱，围着火盆吃西瓜”，解释其原因？

答：因为沙子的比热容较小，白天，吸收热量后，沙子的温度升高的多，气温较高;夜晚，放出热量后，沙子的温度下降的多，气温较低;由此可知沙漠地区白天黑夜的温差大，产生了早穿皮袄午穿纱的现象。
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